

0 乐活



上周,本报向全市所有外籍人士发出公益大使召集令后,瞬间吹皱了一池春水,一大拨长期“潜水”甬城的“老外”浮出水面,他们通过各种渠道,主动向本报献言献策,争相讲述他们眼中的宁波城。

本期,我们首先将镜头对准了我市国际化的排头兵——宁波诺丁汉大学,并从中选取了三名“老外”师生代表:宁波诺丁汉大学建筑与建筑环境系主任、博士生导师邓进明(英国籍),国际传播学研究生安娜(Anna Anisimova俄罗斯籍),国际创业学研究生瓦伦西亚(Paule Aurore Valencia LONZO KOUAME科特迪瓦籍),且听他们如何推心置腹,共话甬城国际化。

邓进明博士出生于香港,受英式教育,且在英国多家国际知名公司参与BIM(建筑信息模型)项目,黄皮白心,是个典型的“香蕉人”。他名字后是一连串耀眼的“后缀”:剑桥大学、巴斯大学以及拉夫堡大学博士后、数字城市建设创新实验室主任、英国及香港注册工程师、英国皇家特许建造师、英国高等教育学院院士、前香港工程师学会(英国分会)副会长,现任中英低碳创新中心主管、中国建筑学会工程管理研究分会及中国图学学会建筑信息模型专业委员会等。

不过,他笑称自己顶多算“半个老外”,喜欢传统的读万卷书、行万里路。这些年来,走过了中国绝大多数的城市,但“感觉最舒服的还是宁波”。“它没有大城市那么拥挤,而且生态环境好,交通便利,人们心态开放,对新鲜事物接受程度高。就一些新兴的领域而言,宁波还具有后发优势。”邓博士一夸起来就没完,称宁波宜居宜业,让他想起了众多欧洲城市。

▼因为邓进明博士接受本报采访。(仇九鼎 摄)



外籍公益大使现身

国际范的宁波

肯定有我心仪的工作

来自科特迪瓦的瓦伦西亚,9月份就准备回国了。在宁波求学近一年来,她也没让自己闲着,一有空就去周边玩,慈溪、丽水、横溪、仙居……这一连串的名字全留在了她的相机里。“宁波城市交通非常方便,地铁、公交车、公共自行车还有高铁,这些交通工具的无缝对接彻底满足了我的探索欲。”

本报记者 单玉紫枫
通讯员 张贲 胡敏

“美丽”“现代化”“时尚”“友善”“宜居”……说好的“挑剔”大会,结果几个“老外”完全不按套路出牌,竞相表达起了自己对这个城市的喜爱之情。

宁波,我想留下来

目前,安娜已经结束了在宁诺的研究生课程,但妹子显然有些乐不思蜀。“我一点也不想回俄罗斯。因为如果草草回去,那我辛辛苦苦积攒的中文基础,就又荒废了。”接下来,她打算报读万里学院的中文课程,夯实自己的语言基础,再争取在宁波找份工作。说起将来,她一脸憧憬,“我是学国际传播的,国际范的宁波,肯定有我心仪的工作。”

无独有偶,就在几天前,学校一名建筑环境专业的俄罗斯毕业生 Polina 还特地找到邓进明博士,说希望留在宁波工作。“坦白说,我当时还有些吃惊。”邓博士说,他来宁诺这4年,建筑和建筑环境系共培养毕业生约300名,其中“老外”约占8%,这些毕业生中,除继续深造的以外,基本流向北京、上海、香港及伦敦四个城市。

相较其他行业,建筑业依旧是我国资源占有率最高、信息化较为落后的行业之一。但是,近年来,随着宁波建筑业的发展,越来越多的本土企业需要行业细分领域的高端人才。该校的数字城市建设创新实验室于2015年12月份在上海英国领事馆举行开幕仪式,获得了来自各大国际知名公司和学术机构数百万英镑的支持。邓博士本人作为数字城市建设创新实验室主任,在去年年底就参与制定了宁波绿色建筑的标准。近期,学校组建的“基于GIS-BIM的绿色智能建筑技术创新团队”也获得了宁波市科技创新团队称号以及560万元的项目资助。

去年,宁诺的建筑学专业获得了RIBA(英国皇家建筑师协会)的认证,成为中国首家获此认证的大学。这意味着,该校建筑学学生本科毕业后等同于完成英国皇家建筑师认证的第一阶段建筑教育,为最终获得英国皇家建筑师资格提供有力支持。该校的数字城市建设创新实验室最近也刚和CIOB(英国皇家特许建造师协会)英国总部签订了合作备忘录,成为其在中国唯一的BIM合作伙伴,双方致力于共同合作培养中国的BIM高精尖人才。

“也许是这一系列项目,让学生看到了宁波建筑业‘绿色’‘智慧’的前景。”邓博士说,“随着这一趋势发展,相信会吸引越来越多的国际化专业人才留在宁波,服务宁波。”

▶宁波诺丁汉大学神兽“诺丁鸭”悠然走过钟楼。(制图:郑勇)

从游转休闲繁华的老外滩,到“密探”规模宏大的宁波舟山港、体验科技馆的点点滴滴,再到感受慈城半朴园的传统文脉、寻觅保国寺这千年古寺的历史传奇……这16名韩国中学生与16名宁波学子手牵手,共同开启了一场奇妙宁波之旅。

0 往来

16名韩国少年的奇妙宁波之旅

见习记者 金晶
江北记者站 吴红波
通讯员 王涛

大巴驶进洪塘镇的鞍山村,向西行进几里,便抵达了保国寺。“到了,到了!”伴随着夏日的蝉鸣,山里下起了太阳雨,在氤氲的空气中,千年古刹迎来了首个韩国青少年国际交流团。这是16名来自韩国大邱市的中学生抵达宁波的第四站,与他们一同来的还有江北实验中学的16名结伴的学生。跨入保国寺的大门,沿着石阶而上,茂林、小溪、石桥……跨文化、新生力量在这古韵中交流碰撞。“全部结构没有用一枚铁钉,全凭精巧的榫卯使斗拱层层相衔,将建筑物的各个构件牢固地结合在一起,承托起整个殿堂屋顶50余吨的重量。”当得知保国寺内大雄宝殿的传奇构造时,孩子们都惊得目瞪口呆,“亲眼见到这座神奇的建筑,简直太不可思议了。”韩国的学生发出感叹。“那这些木质是如何保存下来的呢?”“这里面又有什么历史故事?”在讲解员的解说下,孩子们在交流中逐渐拨开迷雾。



大邱师生访问团在宁波博物馆前留影。(金晶 王涛 摄)

俄罗斯妹子安娜金发碧眼,热情开朗。虽说来宁波才10个月,但她已经是半个“老宁波”了,当过家教,做过假期实习生。喜欢走街串巷的她,还特地买了一辆电动自行车,专门“钻”宁波的各式老街巷,慈城、德记巷、走马塘……处处留下了她和“小毛驴”的身影。“最大的感受是宁波人真的很友善!”

▲CHEERS!拿着南苑集团为本报公益大使制作的月饼,两个姑娘兴奋地把玩了“干杯”,预祝全市外籍友人在宁波“月圆人圆”。

(摄影:仇九鼎 制图:郑勇)

我希望今后有更多的国际建筑人才在宁波落地生根,推动本土建筑信息系统发展,从而发挥城市后发优势。

——宁诺建筑与建筑环境系主任、博士生导师邓进明

你知道吗?我来宁波的第二周,就被邀请到正宗宁波人家做客啦!意外之余,也让我非常感动,好像一下子拉近了我和这个城市的关系。此外,宁波的同学还有家长对我也非常友善,带我吃小吃、逛寺庙……我希望有越来越多的宁波人对我们敞开心扉。

——国际传播学研究生安娜

希望宁波的大爷大妈保持平常心,争取有一天,对“老外”能做到“见怪不怪”,这样才是开放港城应有的姿态。

——国际创业学研究生瓦伦西亚

宁波,还可以更好



当然,就算是最合拍的情侣在生活中也难免磕磕碰碰。对城市来说,也是如此,爱就是磕磕碰碰中的修修补补。

那么,宁波还有哪里可以做得更好?邓博士依旧从专业角度给出建议。宁波诺丁汉大学现开设了中国首个英国认证的地理信息工程与BIM硕士课程。“我希望借此让更多的国际建筑人才在宁波落地生根,推动本土建筑信息系统发展,从而发挥城市后发优势。”

宁波诺丁汉大学党委副书记、留英博士董红波则讲起了一件往事。周末,她经常和一些“老外”朋友相约出游。一次去东钱湖附近游玩时,看到湖边有个牌子,中文很正常,标着“小心坠落”,旁边还附着一个小人滑倒的logo,但下面的英文却变成了“carefully fall”(小心地落下去)……“类似的例子并不少见。”

非洲姑娘瓦伦西亚的槽点来自于亲身经历,“我觉得市民对我的‘新鲜感’可以降低一些。”瓦伦西亚笑着说,她所学的国际创业系,同学来自16个国家,所以他们班常自称“16国”。在校内,中国学生对她们这些“老外”已习以为常。但一走出校门,尤其是在一些周边街道乡镇,就难免有些热心的大爷大妈对她“感兴趣”,窃窃私语,甚至还会好奇地指指点点,这让她有些不习惯。她说自己表示理解的同时,也希望大爷大妈保持平常心,争取有一天,对“老外”能做到“见怪不怪”,这样才是开放港城应有的姿态。

开放

